索斯盖特走了,英格兰队活了。欧洲杯后首场比赛, 也是后索斯盖特时代首场比赛,三狮军团客场2比0击败 爱尔兰队,最重要的并不是比分,而是场面,在临时主帅 李·卡斯利的带领下,英格兰队终于踢出了赏心悦目的足 球,证明了自己不仅能赢球,还能漂亮地赢球!

本版撰稿 特约记者 谢勤德

今夏欧洲杯英格兰队虽打进了决 赛,但七场比赛下来常规时间仅赢了 一场,即半决赛2比1击败荷兰队,三 轮小组赛全平,八分之一决赛加时赛 2比1击败斯洛伐克队,四分之一决赛 点球淘汰瑞士队,决赛1比2输给西班 牙队,主教练索斯盖特不堪压力选择

单论成绩,索斯盖特带队拿到两 届欧洲杯亚军、世界杯四强和八强各 一次,队史仅次于1966年世界杯带队 夺冠的拉姆塞爵士。但英格兰队空有 豪华阵容,却始终无法形成一个整体, 尤其是在进攻端,大牌球星基本是各 踢各的,闹出了"九子夺嫡"的笑话,索 斯盖特要负主要责任。

爱尔兰队确实不强,但也没人们 想象中那么弱,上届欧国联赢过苏格 兰队平过乌克兰队,欧洲杯预选赛没 出线的一个重要原因是和法国队与荷 兰队同组,今年热身赛又击败了匈牙 利队平了比利时队,这场比赛坐镇主 场,结果被英格兰队拿到了76.4%的

控球率,完成了14次射门,制造了六 次绝佳得分机会,预期进球2.52球,只 能说这支英格兰队确实是大变样了。

变化很明显,一样是4231,卡斯 利要求球员高位逼抢,阵型整体前移 后边后卫科尔维尔与阿诺德可以大 幅压上支援中场,双后腰梅努与赖斯 得到更多前插机会,球员得球后第一 选择是往前推进,而非索斯盖特时代 的回传或者原地转圈等待队友支 援。就连向来苛刻的名宿基恩都说 英格兰队配合明显更加流畅和积极: "每位球员都在不停地跑动,拉开空 当,这是最基本的道理——机会总是

索斯盖特执教的最后15场比赛, 英格兰队上半场进球数从未超过一 球,而这次仅用了26分钟便2比0领 先,下半场攻势虽有所减缓,但是因为 三天后就又要主场迎战芬兰队,在胜 局已定的情况下没必要过多消耗,卡 斯利赛后也说:"2比0之后我们踢得 很舒服,没有给对手机会,我们完成了 两个漂亮进球,保持零封则同样重 要。"



李·卡斯利成为1974年的乔·默瑟之后,第一个首战取胜的英格兰队临时 主帅。身为原爱尔兰国脚的卡斯利,开场差点一屁股坐在爱尔兰教席上

俩"太子",谁不在谁尴尬

欧洲杯上英格兰队"九子夺嫡", 核心矛盾是福登与贝林厄姆之争,贝 林厄姆名义上是中前卫,实际上是前 腰甚至前场自由人踢法,频频前压;福 登名义上是左边锋,却也喜欢跑到前 腰位置上拿球,加上拿不到球只能回 撤的哈里·凯恩,三个和尚没水喝。

这场比赛好了,福登和贝林厄姆 都因伤没入选,皇马球员8月底拉伤 了右腿腓肠肌,需要休战一个月;福登 的情况也差不多,新赛季首轮客场对 切尔西踢了45分钟后便高挂免战牌 原本被卡斯利选入了大名单,最终临 时主帅还是选择让他继续休息,10月 国际比赛日再说。

两大太子都不在,三狮军团中前 场豁然开朗,卡斯利选择让格里利什 取代贝林厄姆踢中场,来自纽卡斯尔 的戈登取代福登踢左边锋。格里利什 得分能力不如贝林厄姆与福登,但有 他在哈里,凯恩不用频频回撤拿球组 织讲攻,戈登内切不如福登有威胁,但 纽卡斯尔边锋能突能下底能拉开宽

此外,少了这两位拿球大核,右边 的萨卡也终于能摸到皮球了,赖斯与 梅努也有机会后排插上了,所有人都 踢得更舒服,前英国门罗宾逊说现在 英格兰队能真正做到让皮球流动起 来,而在欧洲杯上,英格兰队甚至很难 将皮球传入进攻三区。

今夏,没带格里利什去欧洲杯被 认为是索斯盖特的一大败笔,从某种 意义上来说他也是福登与贝林厄姆竞 争的牺牲品——相比格里利什的组织 能力,索斯盖特更看重贝林厄姆和福 登的得分能力。

现在的问题是下个月福登和贝 林厄姆回来了该怎么办?两位球员 的能力和地位摆在这里,只要身体 健康,就不可能不将他们召入球队, 他们回来后阵型又该怎么摆? 作为 临时主帅,卡斯利能够说服他们改 变风格为球队服务吗? 如果他们拒 绝,卡斯利有将他们放上替补席的

漂亮足球? 英格兰队又行了!



涯首次单场有进球有助攻。这是1964年5月24日以来 ·。此时,距离他2018年3月23日的爱尔兰国家队首秀,2380天过去了。进球后的·来,英格兰队第一次客胜爱尔兰。前爱尔兰球员赖斯一球一助攻,这是他英格兰队

六场试用期,转正直通车

卡斯利会成为索斯盖特第二吗? 确实有可能。索斯盖特当年也是先当 临时主帅然后转正,最后在三狮军团 帅位上待了八年。

2016年9月28日,由于前主帅阿 勒代斯因索贿丑闻下课,时任英格兰 U21青年队主帅的索斯盖特走马上任 出任临时主帅,首秀在世界杯预选赛 中2比0击败马耳他队,之后0比0战 平斯洛文尼亚队、3比0击败苏格兰 队,热身赛2比2战平西班牙队,11月 30日正式转正。

今夏,索斯盖特辞职,英足总又一 次找来U21青年队主教练救火。卡斯 利今年50岁,球员生涯不显山不露 水,效力过的最强队是布莱克本和埃

弗顿,2011年挂靴后转型执教,先后在 考文垂、谢菲联、布伦特福德、曼城、伯 明翰等球队任职,带过青年队也带过 一线队,2018年担任英格兰U21青年 队助教,翌年执教U20青年队,2021年 7月成为U21青年队主帅。

和索斯盖特一样,卡斯利执教 U21青年队期间成绩斐然,胜率达到 惊人的79.31%,并带队拿到了2023年 欧青赛冠军,今年3月爱尔兰队曾邀 请卡斯利执教,后者"十动然拒",当时 他的想法是等等看今夏有没有机会去 英冠甚至英超执教,完全没料到索斯 盖特会提前辞职。

就目前的情况来看,英足总会 让卡斯利带队完成今年剩余的五场 比赛,分别是本周主场对芬兰队,10 月份主场对希腊队和客场对芬兰 队,11月客场对希腊队与主场对爱 尔兰队,如果英格兰队能保持目前 的表现,场面与结果双丰收,卡斯利 转正带队踢2026年世界杯的可能性 是存在的。

卡斯利非常低调,表示自己的首 要任务是保持球队的连续性:"我对这 批球员非常了解,对国家队比赛周期 也很适应,因此在这一过程(英足总寻 找新帅)中,我是最合适的人选。这场 胜利绝对不是什么新的开始,而是在 原有基础上再接再厉,我也没给球队 打上什么个人烙印,我只是努力让球 员展现自己的长处。'

骑驴找马,垂涎瓜帅渣叔已久

这次英足总不想太快做决定,八 年前两个月就转正索斯盖特有两个原 因:一是当时英格兰队在踢世界杯预 选赛,拖不起;二是当时市场上确实也 没有合适的名帅——如果有,英足总 之前也就不会任命阿勒代斯为主教练

现在的情况则不太一样,首先世 界杯预选赛明年才开踢,今年下半年 只有六场欧国联比赛,而且由于在上 届欧国联成绩不佳的缘故,英格兰队 被降入B级,同组对手是希腊队、芬兰 队和爱尔兰队,拿到小组第一难度不 大,退一万步说就算拿不到小组第一, 也绝不至于再次降级。

更重要的是现在市场上有两个响 当当的潜在选择——克洛普和瓜迪奥 拉。前者今夏告别利物浦,说自己要 休息一年。后者与曼城的合同将在明 年夏天到期,西班牙人的说法是自己 都不知道会不会续约,有可能会也有

如果能请来这两位名帅之一执 教,那绝对是最完美的结果,成绩斐 然又善于育人,论起来确实是外教, 但一个执教了利物浦接近九年,一 个明年夏天将在曼城待满九年,对 英格兰足球的了解绝对不会比本土 教头差,球迷和媒体也绝对无话可

瓜迪奥拉和克洛普看起来都对执 教英格兰队有兴趣,至少并不排斥。 7月底,瓜迪奥拉被问及是否可能执 教英格兰队时闪烁其辞,表示自己现 在只考虑曼城,以后未知,名宿莱因克 尔就说:"他这么说等于是承认自己确 实有兴趣。"

克洛普的态度同样暧昧,只是表 示自己不会为了英格兰队打破要休 息一年的承诺:"我还年轻,还没到去 带孙子孙女的年龄,现在我不考虑重 返教练席。至于未来,几个月后再说

两位名帅都这么说了,英足总当 然要拿出最基本的诚意来,再等上几 个月,世预赛明年3月开踢,只要在此 之前任命正式主帅就行,如果真有机 会的话,等到明年夏天也没问题-2026年世界杯大扩军,欧洲区有多达 16个名额,英格兰队哪怕让一个主教 练,出线也不成问题。